

PROTOKOLL SFVS-Vorstandssitzung 1/17 vom 31. Januar 2017
im Hotel ARTE, Olten

Vorsitz	MI	Marc Inäbnit, Präsident
Anwesend	HB	Heinz Bärfuss
Vorstand SFVS	RB	Roland Bieri
	GK	Georg Krenger
	BM	Barbara Muntwyler
	MR	Markus Romer
	HS	Hildi Schönmann
	BS	Beat Straub
Gast	DL	David Leeman
ZS/AeCS, Protokoll	CP	Christophe Petitpierre
Entschuldigt	TF	Thomas Frey
	MK	Matthias Koch
	RL	Roland Lüthi
	CM	Christoph Meier
	PS	Peter Schäuble

Traktanden

1. Protokolle

- Vorstandssitzung SFVS 6/16 vom 11. November 2016 / Pendenzen
- Vorstandssitzung SFVS 3/16 vom 26. April 2016 (noch offen)
- Generalversammlung vom 05. März 2016

2. Allgemeine Information

- Rückblick / Ausblick
- Informationen aus dem ZV
 - Informationen aus skyguide, SUST, BAZL Treffen
 - Informationen aus BAZL WS
 - Weitere Themen

- Finanzen
- Rechnung 2016 / Budget 2017

3. Informationen aus den einzelnen Bereichen

- Rückblick / Ausblick Büro Operationen
- Rückblick Flight Safety Seminar 2017
 - Weitere Themen (Flight Safety, Flz-Unterhalt, Infrastruktur/BFK/Lager)

- Rückblick / Ausblick Büro Luftraum
- Luftraumanpassungen 2017
 - Weitere Themen

- Rückblick / Ausblick Büro Sport
- Wettbewerbsliste, Reglemente etc.
 - Weitere Themen

- Rückblick / Ausblick Büro Kommunikation
- Vorstellen und Demo neue Homepage
 - Weitere Themen

4. GV/Präsidentenhearing 2017

5. Diverses, Umfrage und Termine

Beginn der Sitzung: 17h05 →→→ Ende der Sitzung: 20h50

Begrüssung durch den Präsidenten MI.

Entschuldigt haben sich Thomas, Frey, Matthias Koch, Roland Lüthi, Christoph Meier und Peter Schäuble.

Traktandum 1 – Protokoll

Protokoll Vorstandssitzung SFVS 6/16 vom 11. November 2016

Das Protokoll 6/16 ist am 31. Januar genehmigt und wird noch auf der Webseite publiziert.

Protokoll Vorstandssitzung SFVS 3/16 vom 26. April 2016

Das Protokoll 3/16 ist am 31. Januar genehmigt und wird noch auf der Webseite publiziert.

Protokoll Generalversammlung vom 5. März 2016

Das Protokoll der GV ist am 31. Januar eingesehen und wird noch auf der Webseite publiziert.

In Zukunft soll das Protokoll als Beschlussprotokoll verfasst und innert zwei Wochen nach der Sitzung versandt werden.

Traktandum 2 – Allgemeine Information

Rückblick / Ausblick:

- An der letzten ZV-Sitzung wurde die Verteilung der Beiträge Bund und Swiss Olympic beschlossen.
- Matthias Jauslin (designierter AeCS Präsident) hat einen Antrag im Rahmen der Revision des Luftfahrtgesetzes 1+ gestellt für die Benützung von nicht nur der englischen Sprache, sondern auch von den nationalen Sprachen für die Kommunikation in der Luftfahrt.
- Am BAZL Workshop i.S. Flugschulen ATO, BTO und DTO haben die Herren Bieli und Friedli vom BAZL, Yves Burkhardt (ZS), Christopher Nicca (MFVS), Pascal Witprächtiger (SBAV), PS und MI teilgenommen. Für den SFVS sind DTO genügend. Es braucht nur eine Bestätigung, dass die Flugschule nach den EASA-Vorschriften schulen. Für die Umsetzung bei den Flugschulen werden der AeCS und der SFVS im Auftrag vom BAZL Kontrolle durchführen. Seitens des SFVS muss noch definiert, wer die Aufsicht üben wird. Sicher PS und wahrscheinlich MI.
- Beim Jahrestreffen mit skyguide wurde die Finanzierung der regionalen Flugplätze diskutiert. Die gesamten Kosten betragen CHF 35 Mio. Davon werden durch Subventionen und BV86-Gelder CHF 28 Mio. übernommen. Skyguide wird CHF 3.5 Mio. übernehmen und die letzten CHF 3.5 Mio. werden durch die regionalen Flugplätze finanziert. Mittelfristig wird skyguide nur auf regionalen Flugplätzen mit Linienverkehr (Bern, Lugano und Altenrhein) die Flugsicherung ausüben.
- Die SFK war sehr gut und hatte ein gutes Echo.
- Das Flight Safety Seminar konnte einmal mehr erfolgreich durchgeführt werden.
- MI hat dem Treffen den Westschweizer Präsidenten mit Patrick Hofer und der GV der VSSF beigewohnt.
- Beim Treffen mit Hr. Steiner und Frau Bortolomi (Nachfolgerin von Ueli Herren) vom BAZL wurde erwähnt, dass 484 (von 2107) Segelflieger noch keine Flugfunkprüfung haben. An der letzten GV war von der Mehrheit der Präsidenten erwünscht, die Voice generell für den Segelflug abzuschaffen, anstatt für eine dem Segelflug angepasste und erleichterte Prüfung zu schauen. Die Voice Prüfung mussgemacht werden, aber ohne LPC. Auch im Gespräch mit dem BAZL-Direktor Christian Hegner wart dies der Tenor. Es gibt keine Chance, die Voice abzuschaffen. Es wird versucht, eine Erleichterung bei der Prüfung und eine Terminverlängerung bis 2020 zu erzielen. MI wird sich noch mit Yves Burkhardt und Philipp Bärtschi darüber austauschen.
- Um die Zustellung der Jahresberichte von der Büros zu erleichtern, wird der letztjährige Jahresbericht zugestellt werden.
- Mit Frau Andrea Muggli (CASO) hat ein Gespräch über die CH-Luftraumstruktur stattgefunden. Der Projektleiter ist Florian Kaufmann (BAZL) und die Stakeholder sind AeCS, SHV, AOPA und Luftwaffe. Das Ziel ist es, neue lokale Strukturen zu schaffen. Gute Kontakte und gute Vertretung durch das Board sind sehr wichtig.

Finanzen:

Rechnung 2016:

- Durch den Kauf von Wertschriften sind relativ wenige Liquiditäten zur Verfügung.

- GK erläutert die Bilanz.
- Abklärungen durch GK bezüglich des Anteilscheins am Flugplatz Hausen am Albis werden noch getätigt.
- GK wird auch abklären, wie der WM-Fonds (Sportkasse) aufgelöst werden kann, weil er versteuert ist.
- Die Erfolgsrechnung weist einen Verlust von CHF 24'691.03 auf. Der grosse Anteil ist auf die nicht vorhersehbaren und nicht budgetierbaren Kosten für die Fluglehrerkurse zurückzuführen.
- Im Fonds Nachwuchsförderung (PS) stehen CHF 21'000.00 für die Junioren zur Verfügung für 2017.
- Nach Absprache mit MI wird der Fonds Aviatik für das BAZL-Clip belastet.

Budget 2017:

- Die Fluglehrerkurse sind nicht berücksichtigt, da die Kosten erst nach den Kursen bekannt sind und von der Teilnehmerzahl abhängen.
- Die Nennelder für die WM/EM sind im Budget des SFVS aufgeführt. Andere Kosten gehen zu Lasten des Fonds Sport.
- Die Kosten für die Erneuerung der Funkgeräte und der Anschaffung einer leichteren Antenne sind budgetiert.
- Im Kommunikationsbudget könnte ein Betrag für eine Gruppenwebseite in Betracht gezogen werden, um den Gruppen unterstützend ein Webseite-Template anzubieten. Die Meinung der Präsidenten hierzu wird an der GV abgeklärt.
- Im 2017 wird der Swiss Olympic Fonds fast leer sein. Nach der erneuten Klassifizierung vom Oktober 2016 sollte 2017 wieder Geld einfließen.
- Das Budget sieht momentan einen Verlust von ca. CHF 29'000.00 vor. Eine Reduktion des Verlusts könnte nur durch Zunahme des mit Nachwuchses oder durch Kostenreduktion erreicht werden.
- GK wird das Budget bereinigen und optimieren.

Ausblick:

- Am EGU-Meeting in London (18.02.17) werden MI und PS teilnehmen.

Traktandum 3 – Informationen aus den einzelnen Bereichen

Rückblick / Ausblick Büro Operationen

Rückblick Flight Safety Seminar 2017:

Folgende Themen wurden behandelt:

- Rückblick der Unfälle 2016,
- FLARM für Modellflugplätze und Dropzone,
- Informationen aus dem BAZL
- Vorstellung des Safety Management System der SG Bern durch Ivan Hausammann
- Workshop am Nachmittag über Thema Fliegen im Doppelsitzer.

Weitere Themen (Flight Safety, Flz-Unterhalt, Infrastruktur/BFK/Lager):

- Der M-Lizenzkurs in der Westschweiz ist auf gutem Kurs.
- Problem mit der AXA-Winterthur Versicherung bezüglich einem Schaden an einem Capot. Trotz Vollkasko-Versicherung will die AXA den Schaden nicht zahlen.
- SUST-Meeting: Analyse der Unfälle und Statistik aus den SAR-Fehlalarmen. Für die Stellungnahme von Beteiligten sollte der Verband seine Unterstützung anbieten.

Rückblick / Ausblick Büro Luftraum

Luftraumanpassungen 2017:

- Hauptthema ist die Auflösung der LS-R/A Räume

Weitere Themen:

- Debriefing vom GNSS Approach in Samedan.
- Ein GNSS Approach für die REGA ist für Nottwil vorgesehen. Kein Einfluss für den Segelflug.
- Beim Refresherkurs in Birrfeld wurden das Thema See and Avoid behandelt und die AIWG Filme gezeigt.

Rückblick / Ausblick Büro Sport

Wettbewerbsliste, Reglemente:

- Keine Änderungen an der Wettbewerbsliste und den Reglementen für 2017.

Weitere Themen:

- WM-Benalla: Rolf Friedli erreichte den 15. und Frigg Hauser den 21. Platz. Herzliche Gratulation ans ganze

Team!

- Sport-Newsletter: Hildi verschickte im Dezember ans gesamte Swiss Gliding Team den ersten Sport-Newsletter. Das Echo war erfreulich positiv.
- Trainingslager 2017: Das geplante Frühlings-Trainingslager in Varese findet mangels Interesse nicht statt.
- Eröffnungsbriefing SJGT 2017: Das Eröffnungsbriefing der Junioren findet am 25.2. in Schänis statt.
- Matthias Koch tritt anlässlich der nächsten GV als National Coach der Elite zurück.

Beschlüsse/Aufgaben:

Segelflugkalender 2017:

- Nach einer kurzen Diskussion ist klar, es besteht wenig Interesse.
- BS wird Ludwig Binkert informieren.

IGC Plenary Meeting: Kein Stellvertreter gefunden

Ausschreibung SM2017: CP klärt den Stand mit dem Veranstalter ab.

Rückblick / Ausblick Büro Kommunikation

Vorstellen und Demo neue Homepage:

- Die neue SFVS-Webseite bietet eine professionelle ausgearbeitete Vorlage für Gruppen-Webseiten. Diese wird an der GV vorgestellt. Mehr wird der Verband nicht anbieten. Der Entscheid liegt bei jeder Gruppe.
- BM präsentiert das Gerüste der neuen Webseite.
- Eine Präsentation der Webseite durch den Hersteller wird an der nächsten Vorstandssitzung durchgeführt.

Weitere Themen:

- Bulletin SFVS: Wie weiter? Urs Brühlmeier möchte aufhören. Das On-line Bulletin stösst auf wenig Interesse. Das Bulletin in der AeroRevue sollte erhalten bleiben. Für das E-Bulletin braucht es ein Schreibpool, und neue Themen wie Flugplatzportrait, Pilotenberichte, etc. Ganz wichtig ist ein ständiger Informationsfluss zu haben. Das E-Bulletin wird in nächster Zeit weiterverfolgt.

Traktandum 4 – GV/Präsidentenhearing 2017

Ablauf, Pendenzen:

- Beiträge für den Jahresbericht bitte bis am 10.02.2017 liefern, damit der Versand bis am 24.02.2017 erfolgen kann.
- Ablauf der GV wie gehabt.
- Präsidentenhearing: Folgende Themen werden behandelt: Radiotelefonie, Information ATO, DTO, Werbung

Traktandum 5 - Diverses, Umfrage und Termine

Pendenzen:

Die Pendenzen 1969 und 1974 sind erledigt.

Diverses:

DV des AeCS: Teilnahme bitte an MI melden

EGU-Meeting: Teilnahme durch PS und MI

IGC-Meeting: Vertretung von TF? CM noch fragen, sonst Proxy erteilen

Rücktritt von MK: normale GV-Einladung

Ausschreibung SM 2017: CP wird bei Daniel Rossier nachfragen.

Luftkollision Segelflugzeug/Motorflugzeug in der Nähe von Birrfeld:

Auf Grund des Unfallberichtes sind beide Piloten durch das Bundesstrafgericht wegen mangelnder Luft-raumbeobachtung verurteilt worden. Beide werden einen Rekurs einreichen.

Nächste Termine / Vorstandssitzungen / Meetings

SA	04.03.17	1000	Vorstandssitzung 2/17, Hotel Arte in Olten
DI	02.05.17	1730	Vorstandssitzung 3/17, Hotel Arte in Olten
DI	04.07.17	1730	Vorstandssitzung 4/17, Hotel Arte in Olten
DI	26.09.17	1730	Vorstandssitzung 5/17, Hotel Arte in Olten
FR	10.11.17	1030	Vorstandssitzung 6/17, Hotel Matt in Schwarzenberg

FR	10.11.17	1330	Workshop SFVS, Hotel Matt in Schwarzenberg
SA	11.11.17	0815	Workshop SFVS, Hotel Matt in Schwarzenberg
SA	04.03.17	1330	Generalversammlung SFVS und Präsidentenhearing, Hotel Arte in Olten
SA	04.11.17	1000	Debriefing Nationalkader, Hotel Arte in Olten
SA	18.11.17	1000	Segelflugkonferenz, Kongresshaus in Biel
SA	20/27.01.18	1000	Flight Safety Meeting 2018
SA	18.02.17	0900	EGU-Meeting, London-Heathrow (GB)
FR/SA	03/04.03.17		IGC-Meeting, Budapest
SA	25.03.17	1330	DV AeCS, Luzern, Verkehrshaus der Schweiz

MI dankt allen Anwesenden ganz herzlich für die Mitarbeit und schliesst die Sitzung um 20h50.

Für das Protokoll

Christophe Petitpierre

Verteiler:

Vorstand SFVS
 Zentralvorstand AeCS
 Burkhardt Yves, Generalsekretär AeCS
 Brühlmeier Urs, Redaktor Segelflug-Buletin (AeroRevue)
 Wyss Jürg, Chefredaktor AeroRevue
 Website www.segelfliegen.ch - Archiv

PENDENZENLISTE SFVS

Stand: 31. Januar 2017

LNr	Pendenz	Seit	Erledigung durch Termin
1972	Adresse bei SAT für das Segelfliegen in der Linienpilotenausbildung	4/15	Schäuble Pendent
1973	Vorgehen für neue Homepage des SFVS	WS15	Muntwyler Pendent
1976			